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Beszélő mozaik.
Ahogy napiól-napra halljuk és fi­

gyeljük az eseményeket, tehetünk-e 
más egyebet, mint gondolkozunk, hogy 
mik okozták azokat és mik lehetnek a 
következményei Hogy arra is gondol­
junk, hogy a veszedelmes következmé­
nyeket az események észszerű irányí­
tásával akadályozzuk meg, már nincs 
módunk, mert sajnos, igen szűkre ter­
jed a látókörünk és a hatalmunk. Csak 
csendes szemlélők és néma gondolko­
zók lehetünk,

Azonban csoportosítsuk csak az ese­
ményeket mozaikszerűen és mindjárt 
beszélnek azok helyettünk is.

A munkanélküliek száma hivatalos 
megállapítás szerint is folyton emelke­
dik és kevés remény van arra, hogy 
az hamarosan megállítható, esetleg 
csökkenthető.

Az uj népszámlálás adatai szerint az 
Alföldön a lakosság létszáma — szin­
tén hivatalos megállapítás — örvende­
tesen emelkedik. A statisztika azonban 
azt is megállapította, hogy a szaporu­
lat a szegényebb négrétegeknél mutat 
kozik, ahová a munkanélküliek is so­
rozhatok. Bízhatunk abban, hogy 
szaporodás itt tovább tart, mert a far­
sang alatt éppen a szegény néposz­
tálynál tapasztalható a házasságok szo­
katlanul nagyszámú kötése, mig a lát­
szólag jómóduaknál a házasságkötés­
nek hire-hamva sincs.

Bent a városban, ahol a jólét üt in­
kább tanyát, nagy a rend és a köz­
biztonság, kifelé azonban : a külváros­
ban, a telepeken, sőt messzebb: a fa­
lukban és a tanyákon, ahol a szegény 
ség honol, még a párna sincs bizton­
ságban az ember feje alatt. Ami pedig 
a kamrában, vagy az istállóban és az 
ólban, padlásokon található, gyakran 
kel lábra éjszakánként anélkül, hogy a 
nyomára akadnának.

Lassan-lassan tavaszodul kezd, de 
semmi jele se mutatkozik az életben. 
Sőt, mintha a gazdasági sorvadás most 
kezdődnék földben, házban, iparban 
és kereskedelemben egyaránt.

A föld ára ősz óta 40 százalékot 
esett s a házé pedig százalékban ki 
nem fejezhetően esett csaknem a null- 
pontig. Mit bizonyít ? Azt, hogy aki a 
földet venni és használni szeretné: — 
annak nincs pénze s akinek pedig van, 
nincs szüksége földre, mert nem üzlet.
A háznál már számítani se lehet a 
helyzet bizonytalanságánál fogva, hogy 
meddig és mennyit jövedelmez. A la­
kók vagyoni ereje és fizetőképessége 
fogy, mint a holdvilág.

Ipar, kereskedelem ? Recseg, ropog- 
mint a süllyedő hajó oldalbordája. 
Egyre csak azt halljuk, hogy ma ezek 
mentek tőnkre és holnap meg ezekre 
kerül a sor.

Haladjunk most fölfelé. Az államház­
tartás igen sokba kerül, de honnan te­
remtik elő majd a rávalót. A képvise­
lők nem aggódnak, mert feleslegesnek 
tartották a fizetésüket leszállítani, hol-
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0,t csak igen enyhe mértékről volt 
s?ó. Állítólag választásra készülhetünk 
a közeljövőben, talán akkor majd he­
következik egyeseknél a leszállítás 

Sok-sok szem mered úgy a főváros­
ban, mint a vidékiekben is egyre ,-za- 
porodó halmocskákra, amelyek összes­
ségükben már tekintélyes hegyekké 
magasodnak és a tetejükön karleibe 
tömörül a jólét vakító fénye, mig alant 
némán terpeszkedik a sötétség. Csak

itt-ott villámlik bele egy egy jajkiállás. 
De hol a fül, amely meghallja és se­
gítségre siet.

Beszélik, hogy a sötétségben titok­
ban nagy munka folyik a szomszéd 
á]!; műk vasgyárainál. Ugyan mire ké­
szülhetnek ? Talán a béke fegyvereit 
kovácsolják ?

Gondolkozzunk, gondolkozzunk
(h. i)

Kalocsa polgármestere telefonbeszélge­
tésben elmondta, hogy semmi szín alatt 
sem helyeslik a halasi bíróság elszakitását
Kalocsa a jövő héten memorandumban tiltakozik az igazságügy­

miniszternél a törvényszék megcsonkítása ellen.
A szegedi polgármester a halasi határozatról.

— Semmi szín alatt sem helyesel­
jük azt. hogy a kalocsai törvényszéket 
megcsonkítsák és Kalocsa a maga ré­
széről minden lehetőt el fog követni, 
hogy ez az átcsatolás ne történjék meg. 
Hivatkozni fogunk a múlt jogára, hi­
vatkozunk a méltányossági szempon­
tokra és általában minden érv felhasz­
nálásával küzdeni fogunk azért, hogy 
a halasi járásbíróság továbbra is a 
kalocsai törvényszék hatásköréhez tar­
tozzék.

Ezt a tiltakozásunkat — folytatta a 
polgármester — memorandumba fog­
laljuk és ezt a memorandumot a jövő 
hét elején fogjuk küldöttség élén eljut­
tatni az igazságügy miniszterhez, de 
messzebbmenően még ezenkívül is min­
den megengedett eszközt felhasználunk, 
hogy ez az átcsatolás ne történjék meg 
többek közt és nem utolsó sorban már 
azért sem, mert ez Kalocsa városának 
is hátrányt jelent forgalomban és egyéb 
előnyökben.

rán tárgyalta ezt a bűnpert s cir. Pump 
Károly védőbeszéde után szándékos 
emberölés kísérletének büntette miatt 
négy évi fegyházra ítélte. Ügyész és 
védő felebhezése folytán a múlt év 
őszén a pécsi Ítélőtábla elé került az 
ügy. A tábla szigorúbban bírálta el az 
ügyet és fiat évre emelte fel a bünte­
tést. A táblánál is dr. Pump Károly 
bajai ügyvéd védte.

Eelebbezés folytán a Curia szerdán 
foglalkozott evvel az üggyel A kit 
Curiánál Szommer Lászlót dr. Gál Jenő 
fővárosi ügyvéd, országgyűlési képvi­
sel', a hires bűnügyi védő védte A 
Curia helybenhagyta ;t táblai ítéletet s 
így jogerőre emelkedett Szommer László 
hat évi fegyházbüntetése

Az a közlésünk, hogy a halasi érde­
kellek egyhangúlag kimondták annak 
szükségességét, hogy a járásbíróságot 
a bajai törvényszékhez csatolják, Baján 
és Szegeden osztatlan örömmel talál­
kozott. Ennek a nagyfontosságu tény­
nek a regisztrálásában részt vett a 
bajai és szegedi sajtó is, amely ki­
emelte, hogy Halas határozottan hang­
súlyozta a közlekedési eszközök meg­
javításának szükségességét abban az 
eset en, ha ez az átcsatolás befejezett 
ténnyé válik.

Hogy ez a halasi állásfoglalás mi­
lyen hatást váltott ki, arra érdekes az 
a távirat, amelyet dr. Somogyi Szil­
veszter küldött Halasra és ebben a kö­
vetkezőket Írja:

„Szeged város közönsége örömmel 
értesült Kiskunhalas város közönségé­
nek arról az elhatározásáról, hogy kí­
vánja a bajai törvényszékhez való csa­
tolását a kiskunhalasi járásbíróságnak. 
Ezt a tervet Szeged is támogatja és 
mindent megtesz abban az irányban, 
hogy a kir. Tábla révén Szegedre in­
duló vasúti és járműforgalmi összeköt­
tetés az érdekelt városok közt minél 
kielégítőbb módon megjavitfassék."

A szegedi polgármesternek ez a táv­
irata tehát már kilátásba helyezi, hogy 
azokat az esetleges közlekedési nehéz­
ségeket, amelyek fennállanak, kiküszö­
bölik és igy semmi hátrány sem szár­
mazik a halasi jogkereső közönségre, 
ha a szegedi Tábla illetékessége alá 
kerül.

Érdekes megemlíteni az ügyben azt 
az információnkat, hogy Halas város 
átiratban kérte Kelebiát, Tompái, Kis­
szállást és Jánoshalmát, hogy ezek a 
községek foglaljanak állást, hogy ki- 
vánják-e a halasi járásbírósághoz való 
csatolásukat.

Ebben a kérdésben Almást Imre 
jánoshalmai községi biró úgy nyilatko­
zott, hogy Jánoshalma képviselőtestü­
lete a jövő héten már foglalkozni fog 
a kérdéssel.

A halasi járásbíróságnak a kalocsai 
törvényszéktől való elcsatolása ügyé­
ben dr. Antalfly Elek kalocsai polgár- 
mester a következőket mondotta :

A Curia is hat évi fegy­
házra ítélte Szommer 
László fodrászmestert.
Emlékezetes az a szenzáció erejével 

ható merénylet, amelyet most egy éve 
Szommer László 26 éves önálló bor­
bélymester követett el Farkas Béla 32 
éves kiscsávolyi lakos, autó és gépke­
reskedő, a jánoshalmai villamos üzem 
egykori műve/elője ellen a kiscsávolyi 
templom közelében akkor, amikor Far­
kas Béla a feleségével este karonfogva 
sétált. Szommer felelősségre vonta Far­
kast az előző napi sértései miatt, ami­
ket vele szemben alkalmazott s bocsá­
natkérésre akarta kényszeríteni. Ami­
kor Farkas erre nem volt hajtandó, 
előkapta a revolverét és rálőtt Far­
kasra A golyó a mell felső részén 
hatolt be a gége mellett, Három hétig 
feküdt a kórházban s a véletlennek 
tudható be, hogy felépült. Azóta is 
sűrűn beteg és soha nem is lesz telje­
sen egészséges.

A bajai törvényszék a múlt év nva-

A Futura bajai kiren­
deltsége megkezdette 

a közraktár építés 
előmunkálatait.

A Független Magyarság tudósításai 
alapjan közismert tény, hogy a Futura 
közraktári akar létesíteni Baján s eh­
hez az állam is százezer pengő segélyt 
adott, hogy a közmunkák Baján is 
meginduljanak és foglalkoztassák a 
munkanélküli építőiparosokat és mun­
kásokat A Futura bajai kirendeltsége 
már mindent előkészített az építkezés 
megindításához. Baja várostól megsze­
rezte a szükséges 1600 négyszögöl te­
rületet s rövidesen megkezdődik ezen 
terület nivellálása.

Most azután a Noslra felhatalmazása 
alapján — a Nostra a Futura épités- 
vállalati osztálya — a Bajai Önsegély­
ző Hitelszövetkezet megbízta Antalffy 
Ferenc bajai épitésvállalkozót az épí­
tendő közraktár leiUietén a próbafúrá­
sok elvégzésével. Ezen a területen 15 
méter mélységbe fúrnak le azért, hogy 
elvégezzék rétegenként a talajkémlést, 
hogy az ottani talaj elbirja-e a magas 
építkezést s nem kell-e esetleg ce­
mentbeton alátámasztást alkalmazni.

Antalffy Ferenc vállalkozó a fúráso­
kat már meg is kezdte. A fúrásokat 
a beépítésre váró terület négy sarkán 
eszközük, hogy a legprecízebb számí­
tásokkal megállapítsák ? talaj hordké- 
pességét. A Dunaparton ugyanis eme­
letes közraktárt terveznek, amelynek 
egy 14 méter magas tornya lesz akná­
val ellátva, úgy hogy a gabonát nem 
emberi, hanem villanyerővel fogják az 
uszályokba berakni. A talajkémlést 
Antalffy Ferenc kutforrásai alapján fog­
ják megtenni. Amint elküszül Antalffy 
Ferenc ezen talaj kémlő kutfuratási 
munkálatokkal, Nostra elkészítteti utá­
na a közraktár építési terveit s egyút­
tal kiírja a pályázatot az építésre.

Az építkezés a helybeli közigazga­
tási hatóság közreműködésével rövid 
időn belül meg fog indulni s a közrak­
tár az uj kampányban már a gazdák­
nak rendelkezésére fog állani.

A közhit abban a tévedésben van.

Friss dupl a vérnarancs.
Kapható KLEIN ÉS STRAHL

fűszer, csemege és déltgyümölcs kereskedésben.
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ezer pengő erejéig szől, amit a föld- 
miveléstlgyi miniszter elején kiutalt A 
tény az, hogy ezen százezer pengőt a 
minisztertanács csak a földmunkák el­

végzésére, nevezetesen talajniveliálásra 
utalta ki, amit kézierővel kell elvégez­
tetni. A közraktár felépítése azonban 
több százezer pengőbe fog kerülni

A kikapós menyecska agyon akarta 
lőni udvarlója revolverével a férjét.
Az udvarló elagyabugyálta az alkalmatlankodó férjet

Tüske György bácsalmási Teleki 
szőlők közti lakos már régebb idő óta 
különváltm élt a feleségétől s csak 
akkor látogatott haza, ha gyerekeit 
akarta látni Az elmúlt napokban is 
evvel a szándékkal ment haza, de a 
lakás ajtaját zárva találta. Az ablakhoz 
ment és belesett a szobába Látta, hogy 
a felesége otthon van, de egy férfi is 
tartózkodik a lakásban. Még pedig, 
amint utóbb kiderült, Hinterszehr Imre 
almási lakos volt, akivel az asszony 
férjétől való különválása óta gyakori 
érintkezést tartott fenni.

Közben a bezárkózott szerelmesek is 
észrevették, hogy valaki figyeli őket az 
ablakon át. Az asszony sejtette, hogy 
a hívatlan vendég csak a férj lehet. A 
dolog felbőszítette Elkérte szerelmesé­
től a revolvert s kiment az udvaria, 
majd az utcára és két lövést tett a 
sötétben gubbasztó férjére A lövések 
azonban nem találtak.

Az asszony visszament a szobába. 
Tüske (iyörgy elhatározta, hogy szem­
benéz vetélytársával s kérdőre vonja 
az asszonyt is. A konyha küszöbén 
azonban Hinterszehrbe ütközött. Vere­
kedésre került a sor s az erősebb Hin­
terszehr alaposan elverte a férjet, aki­
nek menekülnie kellett.

A férj távozása után a két r.zyrel- 
tnes is elhagyta a lakást. A férj a 
csendőrségre sietett, ahol feljelentést 
tett a felesége vs annak udvarlója el* 
len A csendőrség le akarta tartóztatni

őket, de akkorára már eltávoztak a 
lakásból. A csendőrség mégis nyo­
mukba jutott s el is fogta őket A 37 
éve; három gyermekes családanyát és 
szerelmesét letartóztatták gyilkosság 
kiséi leiének vádja miatt s behozták a 
bajai kir. ügyészség fogházába.

Favágó rabszolgák 
Oroszországban.

Egy lett fakereskedő szerint, aki 
nemrég tért vissza Oroszországból Ri­
gába, a Fehértenger mellékén egymil­
lió fairtási kényszermunkára ítélt orosz 
rabszolga sínylődik a lassú halállal. Az 
orosz szovjet többmillió embert szőrit 
kényszermunkára, hogy ezzel tudja ol­
csóbbá tenni a különböző dömpingá­
rukat A szerencsétlen emberek naponta 
14 órát dolgoznak, egész élelmezésük 

I Q—6 unciányi feketekenyér és délben 
: egy tányér tört árpakása _______

Magyarok, mars a rrgátha 1
Jonescu generális, n C F. R. uj ve­

zérigazgatója rendeletét adott ki, amely- 
j iveí a magyar vasutas kalauzokat ren­

deleti utón Erdély hót a regátba heh'ezt e 
! át A magyar kalauzok kivétel nélkül 
I 15—25 év óta teljesítenek szolgálatot 

mint kalauzon s most a román generá- 
; lis rendelkezése értelmében a kalnuzok- 
I nak síneket kell fényesíteniük Nyilván- 
I való. hogy a magyar vasutasok dthe- 
j lyezésének egyetlen indoka az. hogy az 

illetők mind magyar vasutasok

Vagyont szerez

Marabui
keltető- 
géppel,

lia baromfitenyésztéssel foglalkozik. A , 
legmodernebb gyártmány, legkitűnőbb 
kivitel ! Gravitációs központi meleg­
vízfűtés ! Automatikus melegszabályo­
zás párologtatás és szellőztetés Amalith 
aszbesztpala belső burkolattal. Nem 
vetemedik, kitűnő hőszigetelő ! Elpusz­
títhatatlan. Tojások forgatása kívülről 

egy pillanat alatt!

Magyar Radiátorgyár R.-T. 
Budapest

Gyár: X., Gyömrői-ut 76 - 78.
Városi iroda és mintaraktár:

V, Kálmán-utca 18. Telefon: 197-08
Műanyák,télicsíbene velőketrecek (batte
nák), ólak, baromfitenyésztési eszközök
Alacsony árak I Kedvező fizetési felteletek !

Szakszerű oktatás !

Képviselet CsauscherÁdámgéptaktára,Baja
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A SINGEÖ varrógépek mégis a legjobbak.
A hitelválság helyébe bizalmi válság lépett, 
amelyet hatásában fokozott a nyár derekán 

beállott értékesítési válság“
állapítja meg a Bajai Takarékpénztár ez évi jelentése

A jövő vasárnap, március 1-én tartja | nyék áresése nagyon kedvezőtlenül 
ss-ik évi rendes közgyűlését a Bajai i befolyásolta a mezőgazdák vásátloke- Takarékpénztár, amelynek bajai főinté- | pességét, amely körülmény az amúgy 
zetén kívül Bácsalmáson, Katymáron, is nehéz napokat átélő ipar és kút. 
Kunbaján és Kiskőrösön van fiókja A í kedelem forgalmát ugyszo.va.i_ .. mi-
Takarékpénztár ,i vele érdekközösség­
ben levő Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár Egyesület támogatása folytán a 
múlt év elején érdekkörébe vonta a 
Bajavidéki Közgazdasági Bank r. t.-ot, 
amelynek működése és fejlődése a vára­
kozásoknak megfelelő volt. A 1 akarék- 
pénztár mérlegét lapunk mai számában 
közöljük.

Érdemes azonban átolvasni a Taka­
rékpénztár elmúlt üzletévének eredmé­
nyét, valamint a magyarázó jelentést 
is elolvasni. Ebben a következőket 
mondja az igazgatóság:

Az 1930-as év elején a pénzpiacon 
kamatuiyhülés következett be. A bank- 
rátát leszállították a jegybankok álta­
lában s ezek között a Magyat Nem­
zeti Bank fokozatosan 5 és fél száza­
lékra csökkentette le a leszámítolási 
kamatlábat. Az ezzel párhuzamosan je­
lentkezett pénzbőség eredményeként a 
maganleszamitolási kamatláb a nyár 
derekán a bankráta alá csökkent, mely 
régóta nem tapasztalt kedvező jelen­
ség azt a reményt keltette fel bennünk, 
hogy a hitelválság Immár teljes meg­
szűntével lehetővé válik záloglevelek 
elhelyezése és e réven a mezőgazda­
ság hosszú hitellel való ellátása, mely­
nek természetes folyományaként továb­
bi olcsóbbodás bekövetkezése volt vár­
ható a rövicilejáratú kölcsönöknél. Saj­
nos, a külföld a záloglevelek vásárlá­
sától elzárkózott s Így a várt enyhü­
lés a hitel piacán nem következett be, 
sőt az 1929. év második felében átélt 
s az elmúlt év első felében megszűnt 
hitelválság helyébe bizalmi válság lé­
pett, amelyet hatásában fokozott a nyár 
derekán beállt értékesítési válság, mely 
a termények árának nagymérvű esé­
sét vonta maga után. A jószág, de 
főleg a mezőgazdasági szemes termé-

nimumva csökkentette. De csökkemet 
te a mezőgazdák fizetőképességét is, 
ami az ingatlanuk áresését vont., ma­
ga után; sőt az ingatlanforgalmat _is 
úgyszólván teljesen megbénította. Két­
ségtelen, hogy az elmúlt év alatt álta­
lánosságban leromlott gazdasági hely­
zet megjavítása nemcsak mindannyiunk 
fontos érdeke, hanem az államnak ,s 
legfontosabb feladatát keli, hogy ké­
pezze. E feladat sikeres megoldása a
külpolitikai helyzet javulása nélkül 
ugyan nem képzelhető el, mégis tör­
li előbb helyzet teremthető az ezidő- 
szerint sajnos még legfontosabb me­
zőgazdasági terménynek, a búza árá­
nak megfelelő árnivón való minimali­
zálásával, amelynek révén a mezőgaz­
daság helyzetének általános javulása, 
fizető- és fogyasztóképességének emel­
kedése várható, amely csak kedvező 
hatást gyakorolhat az iparra és keres­
kedelemre és ennek folytán a munka­
nélküliség erős csökkentéséi kell, hogy 
maga után vonja s egyúttal az állam­
pénztár bevételeit is szaporítaná, ami 
a háztartási egyensúly fenntartásának 
és a konszolidációnak alapja.

Adósaink e súlyos helyzet ellenére 
is fizetési kötelezettségüknek általános 
ságban eleget tettek, amely fizetési 
készségnek tudható be, hogy mérle­
günk realitását fokozhattuk azáltal, 
hogy kamathátralékok beállítására utal­
va nem voltunk.

A helyzet komolyságát felismerve 
megfelelő hitelek nyújtásával igyekez­
tünk a munkanélküliséget csökkentő 
termelést előmozdítani s nem szűntünk 
meg az ingatlan árcsökkenést mérséklő 
adásvételekkel kapcsolatban a jogos 
hiteligényeket kielégíteni.

A Takarékpénztár betétállománya a 
gazdasági viszonyok általános lerom-

iasa ellenére is jelentékenyen és pedig
877618 34 pengővel 7 083,485 07 pen­
gőre emelkedett, amely emelkedésből , 
698 293 44 pengő esik a könyvecskr li­
ve elhelyezett betétekre, mis; a folyó- 
számla betétekre csupán 179.32490 P , 
Ez kétségtelen jele a takarékosság, j 
eszme térhódításának. Ápolására annál I 
is inkább megragad minden módot, j 
eszközt és lehetőséget, mert az elmúlt j 
év is megerősítette azon felfogásában, | 
hogy egészséges gazdasági élet kifej­
lődésének lehetőségét csak a belső to- j 
keképződés oldhatja meg. Ezt előmoz- j 
ditó propagandával veit részt az ok­
tóber 31-i takarékossági nap rendezé- ; 
séhen és 42 drb. 5 pengős takarék­
betéti könyvecskének a tanuló ifjúság 
között való szétosztásával. Karácsony I 
előtti napokban pedig takarékpi rse- 
Ivekkel látta el a Baja város és Fiók- 
pénztárai székhelyén levő iskolákat, 
hogy a takarékossági eszmét nagyobb 
körben ápolja és népszerűsítse.

1930-ban 2731 uj kö'csönt folyósí­
tott az intézet 4,565 758 76 pengő ér- | 
fékben. A Takarékpénztár váltótárcája i

Kortescé'ra van állam­
segély Romániában.

Tudvalevőleg Erdély nagyrészén 
sem az állami hivatalnokok, sein az 
egyházmegyék nem kapták meg java- 
d mazásaikat A bukaresti ellenzéki 
lapuk szóváteszik, hogy Nagyváradon, 
ahol Teianu pénzügyi államtitkár volt 
a kormány hivatalos jelöltje, a hiva­
talnokok megkapták az államsegélyt, 
mert Teianu 30 milliós utalvánnyal 
utazott le váradi kortcsutjára s ezzel 
kifizette az összes tisztviselői hátralé­
kokat. így dolgoznak kortesuljaikon a 
romániai államtitkárok.

Miatyánk a ny Iv-vizsgón.
Jonescu generális, a C F. R. uj ve­

zérigazgatója, legutóbb Kolozsvárott 
és öésen nyelv vizsgát tartott, amelyen 
többek közt a magyar jelöltökhöz azt 
a kérdést adta tel: — Mondja el ké­
rem a Miatyánkot. Tudvalevőleg min­
denki anyanyelvén szokott imádkozni 

í;ad ember, aki imádságo-s Így alig — -.....  .
....... .......------------ ,, . unn I kát' más n vei ven szokott elmondani.ro8 n 34^39 75 oengőíe oíescu vezérigazgatónak ezzel az volt 

ban s jelenleg 11,348 03.) 75 _ pengőre | J ^ hogy Rll.<:,rest felé demonst­
rálja azt, hogy a magyarok még a Mi­
atyánkot sem tudják elmondani -- ro­
mánul.

rúg, amiből jelzálogilag van biztosítva ! 
6,227,257 90 pengő. A törleszféses köl­
csön állománya 438.865 pengővel 
4 780 844 60 pengőre emelkedett, mely­
ből 269.331 pengőt engedményezett a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye­
sületnek, úgy hogy ezen fővárosi inté­
zetre átruházott kölcsönök állománya 
4,094.76670 pengőre emelkedett.

A bank alaptőkéje félmillió pengő, 
a tőketartalék 70.78.v89, tartalékalapja 
384 218-83, értékcsökkenési alapja 
28,780, értékpapírok árfolyam tartaléka 
10215 87, nyugdijtartaléka 90,000 P. 
A betétállománya 7,083.48507 pengő. 
A visszleszámitolt váltók 4,555.042 55 
pengő összeget tesznek ki.

Az. intézet lőtéri székháza 260,000 
pengő értékkel szerepei a mérlegben 
A Takarékpénztár múlt évi tiszta nye­
resége 197,067 12 pengő, noha nem 
csökkentette a kihelyezési kamatláb 
mérséklése arányában a betétek ka­
matlábát. A 100 pengős névértékű rész­
vények mindegyik szelvénye után 21 
pengő osztalékot fizet a I akarék- 
pénztár,

portraitfestés
p.mertncvú kiállító festőművész a rossz 
uazdas’gi viszonyok miatt arcképfestést 
vállal fé ívkép után, rendkívül jutányos 
tiszteletdijért. Egy ilyen kép szép és értékes

alkalmi ajándék
Ezüst-, vagy aranylakodalmat ünneplő szü­
lök, egyes ünneplés jeleneteket megörökít'1 
festmény, elhunyt rokonokról készült por-: 

trait a legértékesebb

örökbecsű emlék
I tvrlL'k „Diszkrét mechizás“ jcliijévol BLOCKNEk 
HIRnETŐIROOÁHA (Budapest, l.rzstbet-kllrur 

Szám) küldendők.

Csepel varrógépesek 
ingyenes szabászati tan­
folyama március hó 2-toi. 
Jelentkezés a lerakato- 
soknál.

..
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Vasárnapi riportok.
„Voltunk a csonkacsütörtöki farsangzáró cigánybáion.'

Régi igazság az, hogy a naptári far­
sangot a cigánybálnak kell befejeznie. 
Ez köznapi nyelven azt jelenti, hogy a 
farsang mindaddig nem ért véget, arnig 
le nem zajlott a cigányhál. A cigány­
zenészek aranyifjusága pedig - így 
nevezi magát dzsentri-imitációval a há1- 
rendező mindkét nembeli cigány fiatal­
ság a cigánybálat minden év fa
sangja végén hamvazó szerda után az 
úgynevezett csonkacsütörtökön rendezi 
meg. Már az. ó (orthodox) görögök 
kitalálták a bátorság fokozásának azt a 
módját: „ha rövid a kardod, toldd meg 
egy lépéssel.“ A cigány aranyifjuság is 
úgy okoskodott, ha csonka is a csütör­
tök, főleg annak az éjszakája, meg 
lehet azt toldani péntek hajnalával és 
reggelével. A cigányok pedig ügyesek, 
ötletesek. Siettek magukra applikálni és 
Iravesztálni a görög példázatot, amely 
nem áll a történelem patentje alatt.

A cigánybál minden év farsangi sze­
zonjának a legkirívóbb nevezetessége. 
Ezen a bálon azok mulatnak, akik 
nemcsak a farsangi szezonban, de az 
egész szezonban is mindig másokat 
mulattatnak. A cigánybálon megváltozik 
a helyzet: a cigányok mulatnak és tán­
colnak. Ezen a napon avanzsálnak a 
cigányok. Ők az urak. Nem ők húzzák 
másoknak, hanem nekik húzzák mások. 

*
* *

A cigánybálnak az a nevezetessége, 
hogy a zenét nem cigányok szolgáltat­
ják, hanem tamburások. A jazz-bandot, 
amely a kenyerükre tör, utálják. Nem­
csak azért nem szerződtetnek dzsesszt 
a cigánybálra, mert Baján nem tudott 
meghonosodni a dzsessz és nincs, ha­
nem főleg azért, mert a cigányok épp- 
úgy idegrángatódzást kapnak a dzsessz 
nevének hallatára, mint azok, akik a 
dzsessz pattogó ütemeire járják a né­
gerből importált táncokat. A tamburás 
az más. A világ első muzsikusának 
önmagát tartja a cigány. De ezen a 
napon egyenrangúnak ismeri el önma­
gával. Szükségből. Mert szüksége van 
rá. Kell, hogy valaki huzza neki Di­
nek! zavarba jönnének a derék cigá­
nyok, ha nem volnának tamburások. 
Lehet, hogy akkor jók volnának a blo- 
zerek. Ilyenkor a zenekarnak minden­
esetre van egy jő tulajdonsága. Sipon 
is játszanak, de nem sipisták. Nem ját­
szanak össze. Pedig szakmabelieknek 
húzzák. Mondotta is valami kesernyés 
humoru rendező a tamburásoknak :

— Húzzatok valamit, ha mást nem, 
húzzátok le a vendégekről a kabátot!

A másik öreg félvér hazai nyelven 
biztatta őket:

—• Szviraj meni szedam tamburase !.. 
Egy nem szakmabeli „fehér“ vendég 

is megszólalt fáraó csemetéinek derve- 
nyáján :

— Húzzatok gyerekek! Itt kilátszik 
valami, ha más nem, a lábatok a ci­
pőből.

Es a derék tamburások szorgalma­
san húzták a füstösöknek, akik önfe­
ledten feledkeztek bele farsang örö­
meibe. Vallásos nép a cigány: ipar­
kodtak úgy befejezni a farsangot, hogy 
a mulatság terén semmi kívánnivalót 
ne hagyjon maga után a cigánybál.

*
* *

Minden évnek kedves eseménye a 
cigánybál. Nemcsak cigányok vesznek 
részt azon, hanem mindazok a „fehér“ 
fialatok és ősbohémek is. akik együtt 
éreznek a cigányokkal, a jókedv (lán­
golóival, a szárazta művészeivel. Sze­
gény derék jó cigányok! Nemcsak a 
vonót húzzák, hanem az élet igáját is. 
Nem véletlen az, hogy a cigányokkal 
egy ült érez a magyar. Több évszáza­
dos gyökere van ennek a szimpátiának.
A kuruc korszakban forrt össze először 
a cigányok nótás kenyérkeresete a bú­
suló kurucok szilajságával. Senki olyan 
szívhez szólóan nem tudta huzni a ku­
ruc kesergőket, mint a cigány. Es ké­
sőbb Így lettünk a magyar nótával is.
A magyar nóta csak a cigányok nóta- 
fáján át élvezhető.

*
* *

A tradíciók mindenkire hatnak. Bé­
kében a „fehér" fiatalság részére tra­
díció voll az, hogy a cigánybállal kell 
befejezni a farsangot, És ezt a tradí­

ciói a mai fiatalság is épen átmentette. 
Mindenki ott volt a cigánybáion, aki 
valamilyen vonatkozásban volt, vagy 
v,n a cigányokkal. Olt voltak a kávé­
sok és korcsmárosok, a zálogházas, a 
törvényhatósági bizottsági tagok, mert 
hiszen szavazati joggal bírnak a cigá­
nyok. Minden cigány asszonynak van 
voks-joga, mert mindegyiknek több 
!Vemu ke v n háromn ti. A mai derű* 
táti gazdasági viszonyok közepette a 
cigányok az egyetlenek, akik komolyan 
veszik a többtermelést.

Csak az ilyen cigánybálakon tűnik 
ki, hogy mily sok cigány van Baján. 
Még jó, hogy nem vagyunk Cseh-Szlo- 
vákiában, vagy Romániában, mert ké­
pesek volnának külön nemzetiségként 
kezelni és népszámlálni őket.

A bál csonka csütörtökön este Sóm­
kor kezdődött a Preimayer-féle ven­
déglő éttermében és eltartott péntek 
reggelig. De még azután is folytatódott 
a Haranglábnál. A cigánykaszinóban. 
A pécskai cigánysoron.

Jókedv, vidámság, kacagás, nótázás, 
kuriongatás, ragyogó arcok voltak lát 
hatók a cigánybálon. Nem csoda. Mi­
ként egyszer esik esztendőben Vizke- 
reszt, úgy a cigány is egyszer mulat 
minden évben Azért is olyan széles 
ilyenkor a jókedv, mert egy egész évre 
szól.

A cigánybálon is a magyar nemzeti 
megújhodás szelleme suhant végig. 
Csaknem állandóan csárdást húztak a 
tamburások, mert ezt rendellek a ci­
gányok. A zenekart nem nagyon hagy­
ták pihenni Majdnem szünet nélkül 
játszott. És járta mindenki a lassú és 
gyors csárdást; nők, férfiak, aprók és 
felnőttek. Mert sok apró gyermek nép­
ség is volt a cigánybálon. Öl-hal éve­
sek. Lejlettlenek. Mondotta is valaki 
naivan mellettem:

— Nézd milyen kicsiny és már is 
purdé!

Éjfél után voll a szünóra és a ha­
gyományos bálkirálynő választás, 
amelyben azonban a „fehér“ vendégek 
is részt vetít k. Ez a bálkirálynő válasz­
tás nagy izgalomba hozta a cigány- 
kedélyeket. A bálkirálynői megtisztel­
tetés mindig presztízs kérdés voll. Most 
is. Egy család presztízse forgott 
kockán.

A választás, amint már fennlebb je­
leztük, éjfél után 2 óra tájban kezdő­
dött. Régi tradíció szerint megint a 
Dankó családból került ki a bálkirály­
nő Dankó Bözsikét, Dankó Lajos prí­
másnak a leányát választották meg 75 
szavazattal. Ellenjelöltje 42 szavazatot 
kapott.

*
* *

Javában tartott még a tánc szünóra 
elölt, amikor berohan a „fehérek" asz­
talához az egyik főrendező és elmondja, 
hogy megjelent a pénztárnál a java- 
dalmi hivatal kiküldötte és megkezdte 
a vigalmi adóbehajtást. Cigánybálról 
lévén szó, a javadalmi hivatal biztos 
akart lenni a maga dolgában. A hely­
színen akarta lefölözni a bevételt, mert 
utólag nagyon nehéz azt behajtani.

A kiküldöttek túlbuzgóságból a fe- 
lülfizetéseket is meg akarták „vigalmi­
adóztatni,“ de később elálltak tóle, 
mert nem is volt joguk hozzá. Órákon 
át ült a két javadalmi ellenőr a pénz­
tár mellett. Az egész bevétel a jegyel- 
árüsitásból 120 pengő volt. Ebből a 
vigalmiadó alig pár pengőt tett ki. 
Többe került a két kiküldőit, mint 
amekkora volt a bevétel. A cigánybál­
ra nemcsak a cigányok, hanem a vá­
ros is ráfizetett. De azért a javadalmi j 
hivatali kiküldöttek egész jól elszóra- ( 
koztak a cigánybáion. Ettől a kis bántó 1 
IncidensMI eltekintve egész, simán zaj- ' 
lolt le a cigánybál, melyre nyugodtan j 
nmndhaijuk, hogy zajlott, mert a zaj 
igen nagy volt.

Kiadó i
ügyvédi irodának vagy orvosi ren­
delőnek kiválóan alkalmas külön 
bejáratú kétablakos nagy utcai 
szoba. CzirfUsz Fererc-u. 19.

sz< haBútorozott,__
olcsón ki; dó.

Megtudható: özv Reiner Józ.efné- 
nál, Kossuth L.-u. 7.

Nyaralás 
alkalmi vétellel.

A város szivében fekvő 3364 □ ölnyl 
szöliő, (szántóföld), gyümölcsfákkal, tö­
mör épülettel eladó, esetleg bérbeadó 
Bővebbet: Szuszics János, Szt. Antal u 36

' Mocsányi-lakos egyetlen elő- 
! adó estjük febr 23-án, hétfőn 

este 8 órakor
Csodálatos és hihetetlen az a karrier, 

amelyet két pesti fiatalember, Mocsányt 
László és Lakos Tibor alig néhány év 
alatt befutott Európaszerte Ismert inter 
nacionátts sztárjaivá lettek a hangvei 
senypódiumon elért sikereik mellett a 
gramofonnak és a rádiónak is és hir 
nevűk ma már a világhírű amerikai 
Leyston Johnstone jazz duóéval vetekedik.

Mocsdnyt László és Lakatos 'libor 
néhány evvel ezelőtt jazz duóvá „egye­
sültek“ Célul tűzték ki: mulattatni, 
Vidámságot kelteni a jazz nyújtotta esz­
közök és lehetőségek felhasználásával. 
Céljukat sikerült is tökéletesen elérniük, 
ez magyarázza meg sikereik és népsze­
rűségük titkát Mucsányi és Lakos jazz- 
humoristák, ük ketten meg a zongora, 
amelyen Mocsányt ördöngős virtuozitás­
sal hozza ki a legváltozatosabb hang­
hatásokat, teljes jazz zenekart pótolnak. 
Csodálatos hangszer utánzó készségük, 
abszolút muzikalitásuk és ritmusérzékük 
egyedülállóvá teszik c nemben nyújtott 
produkcióikat.

Humoruk sohasem erőltetett vagy mcs 
h rkélt, hanem szinte kiapadhatatlan for 
rasa a meglepő fordulatoknak, kacagtató 
ötleteknek, amelyekkel minden egyes szá­
muk hatását a maximálisra fokozzák.

Maidig mosolyognak A mosoly náluk 
nem póz, hanem a derűs világnézet, 
töké eles lelki harmónia kifejezőjeként 
ül ajkukon. Kifejezője annak, hogy mu­
lattatni, megnevettetni, derűt, vidámsá­
got kelteni náluk lelki szükség, hivatás, 
melynek művészetüket maradéktalanul 
szolgálatába állították

Mocsányt és Lakos slágerdalokat éne­
kelnek, slágereket parodizálnak, a zenét 
és szöveget azonban csak eszközül hasz­
nálják fel arra, hogy minden egyes 
slágerből egy egy vidám jelenetet alkos­
sanak, valóságos kis operettet, amelyben 
hangszerelőt, szövegírót, szereplőket, ze­
nekart mind ők maguk helyettesitik öt- 
hatféle hangon énekelnek, hatalmas jazz- 
zenekar hanghatásait megtévesztő hűség­
gel utánozzák, valósággal szceriirozott 
jelenetté alakítják az egyszerű sldger- 
dait.

Mocsányt-Lakos kőrútjuk alkalmával 
Baját is útba ejtik és f. hó 23-án, hét­
főn érte <V órai kezdettel tartják meg 
előadó estjüket az Urániában P 2, 15Ó, 
1 és 50 fűi helyárak mellett Előjegy­
zéseket elfogad az Uránia.

Február 20-án, pénteken
d u. 6 és este fél 9 órakor,

Február 21-én, szombaton
d. u. 6 és este fél 9-kor,

Február 22-én, vasárnap
d. u. fél 4, 6 és este fél 9-kor

3 napig.
A világ legszebb 

hangos ilmje :

A

fehér
barát.

Richard Voss
,,Zwei Menschen“ cimü gyö­

nyörű regénye 12 felvonásban.
Főszerepben :

GUSTAV FRÖLICH
és

CHARLOTTA SUSA

A felvételek Róma, 
a Vatikán és Olasz­

ország legszebb tá­
jain készültek.

A film német dialóggal 
és magyar magyarázó 
szöveggel je enik meg

Hangos burleszk 
és híradó 

kiegészítés.

Meghívó
CSEPEL varrógépeken

tartandó

varró- és hímző- gyorsasági ver­
senyre és a Csepef varrógépeken

készített

mtiveszi munkák kiállítására
1931 március 22 én cl e 9 órai kezdettel, 

Saján, » Nemzeti Szá ódában.
Megtekintés és részvétel mindenki részére díjtalan.
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Vigyázat!
Csak 1, 4 es 10 darabos eredeti 

csomagolásban fogadja el a

C "y A V ■" ,ü

hashajtói minden csomagon 
DA RM OL FF URASSAL

Utánzatoka
fs mJs csomagolási

utasítson vissza I

Holnap lesz 
az Ipartestület 

közgyűlése,

Kinő ki jelentős

•ÜGOKTLKN MAGYARSAG 1931. február 22.

A bajai Ipartcslület holnap, vasárnap 
d. rí. 2 órakor, határozatképes számban 
való meg nem jelenés esetén március 
1-én d u. 2 órakor tartja meg évi 
rendes tisztújító közgyűlését i Bajai 
Iparos'«őrrel egyetemben. A febr. -tiki 
elöljáróság! ülés a tárgysorozatot igy 
állapitól! I meg:

hangos szóval hirdetem a ugi jelszót: 
„együtt — egymásért!“

Az ipartesteiét múlt évi zárszáma­
dása szerint tagsági dijakból 4590, 
tanoncok lelszabaditásából 1174, te­
rem bérbeadásából 1275 pengő folyt 
be. A bevétel 9313 47 pengő volt. Eb­
ből a jegyző fizetésére ment 2400, az 
Írnok fizetésére 1760, a könyvtárunk 
tiszteletdija 240, a szolga fizetése 1152, 
liir- é> szaklapokra 423, könyvbeszer­
zésre 274, vegyes címen 1085 pengő.

Az ipartestület vagyonkimutatása 
szerint a székház értéke 30,000, a be­
rendezés értéke 100 és a tagdijhátra- 
lék 6527 pengő. A teher erre az_ lposz 
részére tagdíjtartozás 1616 pengő, rész­
letfizetésre vásárolt könyvek után még 
fennálló tartozás 110 pengő. A mérleg 
szerint marad 35,237 38 pengő vagyon.

Az 1931. évi költségelőirányzat be­
vételi tételeit 11,146.60 fillérben irá­
nyozták elő s ugyanennyiben a ki 
adást is A főbb bevételi előirányzat 
tagdíjakból 6000, terembérbeadásból 
1200 és tanoncok felszabadításából 
1200 pengő.

— Ha fáradt és izgatott, ha ál­
matlanságban és gyakori félelemérzés­
ben szenved, ha hasgörcs, mellnyo­
más vagy szivfájás kínozza, akkor 
igyék reggel éhgyomorra 1—2 pohár 
természetes „Ferencjózsef“ keserüvizt, 
mert ez megszünteti az emésztési zava­
rok okait s elhárítja a vértolulást. Az 
emésztőszervek gyógyításának több or­
vostanára elismeri, hogy olyan tüne­
teknél, melyek a tápcsatorna tartalmá­
nak önmérgezéséből származnak, a 
Ferenc Jószef viz kitünően beválik. 
A Ferenc József keserfiviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és fllszertizle- 
tekben kapható.

4202. szám. 1931. végr.

Árverési hirdetmény.

Ipartestület
1930. évi működéséről.

2. Az 1930 évi zárszámadások elő­
terjesztése.

3. Az 1931. év költségvetésének meg­
állapítása.

4. Szabályszerűen beterjeszted indi'- 
ványok és kérvények

5. Tagsági dijak megállapítása.
6. Elnök választás.
7. Tisztujitás. Az alapszabályok ér­

telmében és esetleg lemondás folytán 
megüresedett elöljárói tisztségek há­
rom évre szóló, választás utján történő 
betöltése és 3 számvizsgáló egy év f 
tartamára való megválasztása.

Tomasies Gyula ipartestületi elnök ' 
a következő felhívást intézte a meg- j 
hívón az iparosokhoz :

Az elmúlt év, testületünk négy év- ; 
tizedet meghaladó életében, bizonyára 
a leggondterhesebb, a munkáért és a j 
napi szűkös megélhetés biztosításáért 
folytatott kétségbeesett küzdelemnek 
legnehezebb éve volt. Helyzetünk, a 
helyi kisiparosság gazdasági helyzete, 
reménytelenül katasztrófáiig Régi, pa­
tinás márkájú, évtizedes múltú iparos­
családok a megélhetésért folytatott em­
berfeletti küzdelmet, — a régmúlt idők 
szorgalmas és becsületes munkájával 
szerzett szerény vagyonuk roncsainak 
feláldozásával, — ma még — állják. 
Ki tudja, meddig ? — Az újabb ipa­
rosgeneráció nem él, csak tengődik. 
Munkájuknak minden eredménye a 
napi szűkös megélhetés biztosítására 
sem elég. Valamennyiünk élete pedig 
nem egyéb, mint mimkátlanságga! és 
keresetnélküliséggel folytatott élet-halál 
harc, amelyet még reménytelenebbé és 
kétségbeesettebbé tesz a reánk nehe­
zedő adók és közterhek emberteletti 
súlya.

Iparostársaim! Helyzetünk kataszt­
rófa!^ voltát közvetlenül és fájón szen­
vedve, testületünk elnökségének és ér­
demes elöljáróságának minden igye­
kezete az elmúlt évben is az volt, hogy

Esemény-naptár.

iparostestvéreinknek e nehéz küzdel
műkben, a legjobb tehetsége szerint 
segítségére legyen és önzetlen munká­
jának egyediül c'lja odairányult, hogy 
átvigye az iparosság tudatába azt a 
lényt: a testület az egyedüli szervezet, 
ahol jóindulatú és segitségrn minden­
kor kész testvéri szereidet talál, kivé­
tel nélkül minden iparostársunk és 
ahol minden ügyében, amely az egye­
temesség céljával és érdekeivel ellen­
tétben nincs, megfelelő pártfogásban 
részesül.

A testület életének legválságosabb 
éveiben, hosszú és valamennyiünkre 
gondterhes öt éven keresztül, ez volt 
elnöki működésem legfontosabb iiány- 
elve — s ehhez törhetetlenül ragasz 
kodva, — ma is, a jövőre nézve Is 
változatlanul hangoztatom : legyen ez 
a tény buzdító erő a további közös 
és az egyetemes iparos érdekeket szol­
gáló önzetlen mukálkodásra és e so­
kat szenvedett munkátlansággal és nél 
kötözéssel küzdő iparos-társadalom jobb 
jövőjét biztositő testvéries összetar­
tásra.

Február 21-én d. ti. 6 és fél 9 óra­
kor előadások az Uránia moziban.

Február 21-én este 7 órakor a Ba­
jai Sakk-Kör választmányi ülése a Köz­
ponti Kávéház különtermében. Ezen az 
illésen fognak határozni a Sakk-Kör 
külön körhelyisége ügyében.

Február 21-én este háromnegyed 9 
órakor a bajai fiú felsőkereskedelmi 
iskolát végzett tanulók Szövetségének 
összejövetele a Ziech-féle étteremben.

Február 22-én délelőtt 9 órai kez­
dettel a Nemzeti Szállódéban a Cse­
pel-varrógépgyár varró és hímző gyor­
sasági versenye Csepel varrógépeken.

Február 22-én délután 2 órakor a 
bajai Ipartestület tisztújító közgyűlésé 
saját helyiségében. Határozatképtelen­
ség esetén március 1-én délután 2 óra­
kor lesz a közgyűlés ugyanott

Február 22-én délután fél 3 órakor 1 
a Bajai Kereskedelmi Kaszinó tisztújító 
közgyűlése. Határozatképtelenség ese- ! 
tén márc 1-én délután fél 3 órakor I 
tartják meg a közgyűlést

Február 22 én délután fél 4, 6 és 
este fél 9 órakor előadások az Uránia 
moziban.

Február 28-án délután 6 órakor a 
Tóth Kálmán centennáriális nagybizott­
ság ülése.

Február 28-án délután 6 órakor az 
Ackermann Műszövő rt. rendes köz­
gyűlése.

Március 1-én délelőtt 10 órakor a 
Bajai Takarékpénztár közgyűlése.

I Március 2-án versenytárgyalás az 
államépitészeti hivatalban a Horthy 

1 Miklós jubileumi ut mukáinak válla- 
; latba adása.

Március 7-én este Fehér Arthur szín­
művész szavaló és előadó estje a Nem­
zeti Szálloda nagytermében.

Március 8 án déli 12 órakor bont­
ják fel a bajai ciszl. reálgimnázium 
berendezési munkálataira beérkezett 
ajánlatokat.

Márc. 9-én délelőtt fél 9 órai kez­
dettel árverés a bajai zálogházban.

— A bajai törvényszék János­
halmán tárgyal ma Kiss (Miskei) 
József gyilkossági kísérlete ügyében a 
bajai törvényszék büntető tanácsa ina 
helyszíni szemlél és tárgyalást tart 
Jánoshalmán. Kiss Miskei József, amint 
megírtuk, összeveszett Antal öccsével, 
akire vadászfegyverével rálőtt. A bíró­
ság reggel szállott ki Jánoshalmára. — 
Faddi Károly ügyét, aki egyetlen kés- 
szurással megölte február 1 -én 1 ancsik 
Mihály 18 " éves jánoshalmi lakost, 
február 25-én tárgyalja a bajai tör­
vényszék. Ezt a tárgyalási is János­
halmán tartják meg a községházán s 
arra is kiszáll a bíróság. A tárgyalásra 
mindkét vádlottat kiviszik a bajai 
ügyészség fogházából Jánoshalmára.

— Halálozás. Loógó Pál, dusnoki 
lelkész, voll bajai hittanár, majd János­
halmái vikárius édesanyja 78 éves ko­
rában Zomborbari elhunyt.

— Súlyos balesetek a sikos jár­
dán. Jeszenovics Benőné 76 éves ba­
jai lakos, Erzsébet királyné-utca 112 
sz. a. lévő házban a saját udvarán el­
csúszott és jobb lábszárát eltörte. Hoz­
zátartozói a kórházba szállították. — 
Üzv. Lex Sebestyénné bajai lakos a 
Flórián és Budapesti-uti Mavart-meg- 
állónál leszállván a Kalocsa felől jövő 
Mavart-autóbuszról, elvágódott és el­
törte a jobb alsókarját. A mentők a 
kórházba szállították.

— Véndiákok összejövetele. A 
I TUrr István fiú felső kereskedelmi is- 
I kólát végzett tanulók Szövetsége f. hó 
I 21-én, szombaton este háromnegyed 9 
j órakor a Ziech-féle étteremben rend- 
j kívüli összejövetelt tart. Az Országos 
I Szövetség több fontos kérdésben fele- 
! letet kér a helyi Szövetségtől, amelyek 
I az intézkedést sürgőssé teszik. Az ügy 
i fontosságára való tekintettel a tagok 
j minél nagyobb számú megjelenését kéri j a Szövetség elnöksége.

-- A Sakk Kör választmányi ülé 
se. A Bajai Sakk-Kör választmánya 

i február 21-én, szombaton este hét óra­
kor fontos választmányi ülést tart a 

I Központi Kávéház külön kistermében. 
A tárgysorozaton szereplő ügy fontos­
ságára való tekintettel kéretnek a Sakk- 
Kör elnökségének, tisztikarának és vá- 

i lasztmányának tagjai, hogy ezen az 
j ülésen pontban este 7 órakor megje- 
i lenni szíveskedjenek.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
kir. járásbíróságnak 1930. évi Ék. 
13499. számú végzése következtében 
dr. Sándor Imre bajai lakos ügyvéd 
által képviselt Schmidt Ferenc nagyba- 
lacskai lakos javára 3044 P 35 I töke 
és több követelés jár. erejéig a bajai 
kir törvényszék 1930. évi P. 10913. 
sz. végzésével elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán végrehajtást szenvedők­
nél 1930. évi május hó 28-én lefoglalt 
2570 pengőre becsült ingóságokra a 
bajai kir. járásbíróság fenti számú 
végzése folytán az árverés elrendeltetvén 

Végrehajtatók, továbbá a foglalási 
jkönyvből ki nem tűnő más foglalta­
ik is, de csak arra az esetre, ha ki­
elégítési joguk ma is fennáll és ha el­
lenük halasztó hatályú igénykereset fo­
lyamatban nincs, végrehajtást szenve­
dő lakásán, üzletében : G arán a Zsir- 
utcában leendő megtartására határ­
időül 1931. évi március hó 7. napjá­
nak délutáni negyed 5 órája tűzetik ki, 
amikor a biróilag legfoglalt bútorok, 
mozigép. kályha s egyéb ingóságokat a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett szükség esetén becsáron alul is el 
fogom adni.

T. E. 74. §. Az árverést megelőző 
lü-ik napon költségek előlegezése mel­
lett érdekeltek bírósági szakértői kér­
hetnek az érték megállapítására.

Baja, 1931 évi február 13-án.
Drescher

kir. jbir. végrehajtó.

Rádió
Szombat, február 21

2 45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyamhirek.

4 00 : A Magyar Cserkészszövetség 
műsoros előadása.

4’45 : Pontos időjelzés, időjárásjelentés 
500 : A Kisfaludy Társaság irodalmi 

délutánja.
6 00 : Zenekari hangverseny.
7 15: Mit üzen a rádió ?
8 00 : Komáromi János vidám novel­

lája.
8 30: A Wien! Männergesang-Verein 

hangversenye.
Utána : Pontos időjelzés, hírek. 
Majd grammofónhangverseny. 

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Vasárnap, február 8.

„Csepel“ gyorsvarró és gep- 
him zó verseny nyeremény dijai 
megtekinthetők a Cukor-fele 
házban a Mátyás kirá'y-téren.

9 00 
10-00 
1V15

2'00
300
330

— Halálozás, Súlyos csapás érte 
Bernáth Andrást, a Magyar Ált. Hitel­
bank bajai főnökét,( a törvényhatósági 
bizottság tagját Édes atyja, Bernáth 
Elek m. kir. kormánytanácsos, nyug. 
kir. kúriai irodafőigazgató 70 éves ko­
rában a budakeszi-i Érzsébet szanató­
riumban csütörtökön reggel meghalt, 
temetése ma, szombaton délután lesz. 
A farkasréti temetőben fogják örök 
nyugalomra helyezni a múlt év őszén 

! elhunyt felesége mellé. Az elhunytat 
I kitoijedt rokonságon kívül három fia 
1 gyászolja és pedig Bernáth András ha­

jai bankigazgató, dr. Bernáth László 
honvédelmi miniszteri titkár, Gömbös 
Gyula honvédelmi miniszter titkárja és 
dr Bernáth Gusztáv székesfővárosi fo­
galmazó.

— Hétfőn megindul a Dunán a 
tehcráiuforgalom. A MFTR. közhírré 
teszi, hogy február 23 ával, hétfőn az 
összes állomásokra a tcheráruforgal- 
mat, illetve árufelvételt megnyitotta. A 
búdapest—dömösi, a tiszafüred—szol­
noki, valamint szol nők—csongrád— 
szegedi vonal állomásaival való for­
galomban Szeged kivételével az áru­
felvétel még szünetel.

4 00:

5-15

6 25 
6 50

Sportmérkőzés A BSC és
BMTE a február 15-éről a rossz idő 
miatt elhalasztott barátságos futballmér­
kőzését holnap, vasárnap tartják meg.

7 45 

800

Újsághírek, kozmetika.
Róni. kath. istetisztelet. 
Evangélikus istentisztelet.
Utána Pontos időjelzés és idő­
járásjelentés.
Majd az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangversenye.
E hangverseny sztinetjében „Heti 
krónika.“ Elmondja Papp Jenő. 
Grammofónhangverseny,
A Rádióélet gyermekjátszóórája, 
A földmivelésügyi minisztérium 
rádióelőadás-sorozata. _
Az iskolánkivilii népműveié" rá­
dióelőadása.
Utána pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés.

: Bodán Margit Magyar nótadél­
utánja Magyari Imre és cigány- 
zenekarának kíséretével.

: Kosztolányi Dezső novellái.
: A Magyarországi Munkásdal- 

egyletek Szövetségének hang­
versenye.

: Sport- és Ugetőversenyeredmé- 
nyék.

: Daljátékelőadás a Stúdióból. 
Utána: Pontos időjelzés, hírek. 
Majd jazz, szalon- és cigányzene.

Kiadó üzlethelyiség.

Iparostestvéreim, a jövőre nézve is

Laptulajdonos :
Corvin-nyomda.

A Fischer-féle alapítványi házban,
a Fecske áruház-fé’e 

iiziethalyiseg
május 1-étől kezdve kiadd Zári Írásbeli 
ajánlatok KLEIN REZSŐ úrhoz, a Fi­
scher alapítványi ház gondnokához cim- 

zendök és adandók be.

aSÍNGER varrógépek
MI.US a legjobbak i

nitccfjnui u , .
női vagy gyermekek mellé állast K ■ 

Levélbenl meghívást Fischer P^ej 
Munkácsy Mihály utca U. alá kcr.

Intelligens
középkorú magyar német nő ^l\n'e^ct0J

---
---

-
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások Emiit Dim
Eternit tetőfedések BAJA

Budapestl-út.

Telefon: 2—90, 1—05.

I iXMrittaimwBSZBKiSieKI

Ne higyjen 
másnak

Saját szemével 
győződjék meg arról, hogy a

„Kühne”
síJali*SlÍ

—■—sa-----
'■ŐííÍimÍI

i 5---- 1 i-* -i L-----------1

fKUHNEf^

51| I
'l , í' Jü •>• ,y I ,| *

Bármily gyártmányú készüléket

a Bruszt-féle Rádióházban
szerezhet be , , .
legelőnyösebben. (Az orszáK eßyik lcgríg,bb szaküzlete)

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, 
Standard, Telefongyár!, valamint saját gyártmányú 

készülékekről I

iVT—Ml «aMNMHCtt*

n

keltetőgép tényleg uíóSérhetetlen.
KürzetI képviselet:

Salamon Sándor
mezőgazdasági gépek szakiizlete, Baja.

Kühne Mezőgazd. Gépgyár Rí.
Budapest, V/. két., Vilmos császár-ut 59. sz.

ia POROSZ

ókoksz
I Pécsi tojásszén <buiett>
I változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Hajnaid ucca 13.Telefon 26.

: Tf.'jaaawEaMews.T''» .uismwm. .mew i

$ m m pt» <#%s, um tfas f
B# m% ## |i# $ -t«® "í3 ^ r
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»Á l'RiCI/IUS 
I.,' MUNKA

KZÉRT _ f
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r-'íf-.RT s elsőrangú min séget j. it. 
B3KKT s a Singer mi i , “''ti/e

c:. I .1 SIi; v r v 
gyár tm.inu'.

: Viti^urniuriúgviiek az esést i • n •

Któtv*-:.»3/wfcs eteoi =-tf leMétetais 8
Állandó díjmentes tanlulyamok a kezeiéiben, minden Sin :vi-ü/.i

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG í

Febr. 16-től febr. 23-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Qeiringer János

gyógyszerész patikája tart

ejjeli szolgálatot.
Az Ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

Hirdetmény.
Több ezer drb nemes gyümölcs­
fa, bokor, futó és magastörzsü 
rózsa, fenyők, díszfák, cserjék 
jutányos áron kapható a livodai 

,,Flóra“ kertben Baján 
Csepr égi Márton

ny. áll tankpz. kertésznél.

pfz. egesx, eleib&n hú bárói

I c/N"^

Fióküzlet: Baja, Erzsébet királyné-utca 10. J

Ha még nem vett kiváló

ön borotva pengét
olcsón, úgy forduljon

UTRY-hoz
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

feéAÍ—*
, fiiifi jp1 *0$fcy$' 1! JlS1 Wk ltol.«% 

VARRÓGÉP.
jd. <?i *.\zőfí/kjeié&z-feltéieisJc
lélx-j.oy-i/v heiv: /xís-zJ&ZgJ, 

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

Eladó olcsón, sürgősen
hat kis hold

* ií *

a vrányosl dűlő heti és 647 öl sző II ö és 
1021 öl szántó a jaukói dűlőben*. Bő­
vebbet: dr Stern József ügyvédi rodá- 
jában Baja, Mátyás király-tér 10. sz.



6 FUüUhTLKN MAUYAKSAU. 1931. február 22

Meghívó.
A

BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR
nyolcvflnharmadlk évi

rendes közgyűlését
1931. évi március 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja az intézet saját helyiségében,

amelyre a t. részvényesek meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése. 2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés az 1930-ik évről. 

3. A mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránt. 4. Igazgatósági tagok választása. 
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása. AZ IGAZGATÓSÁG.

FIGYELMEZTETÉS! Az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak oly személyesen megjelenő részvényes gyakorolhat jogokat, aki a közgyűlést megelőzően 30 nappal a 
részvénykönyvben nevére irt részvényt érvényes szelvényeivel együtt folyó évi február hó 28-ig pénztárunknál, vagy folyó évi február 26-ig a bácsalmási, katvmári, kiskőrösi, kunbajai fiók- 
pénatáralnknál, vagy Budapesten a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület pénztáránál letette.

Tartozik Mérleg-számla 1930. december hó 31-én. Követel

Vagyon Pengő f. Pengő t. Teher Pengő f. Pengő 1.

Pénzkészlet — — — — 234 635 51 Alaptőke — — — —
70.785 89 

384 21883

500 000 —
Értékpapírok és szelvények — —
Váltók :

133 368 33 Tőketartalék — — — —
Tartalékalap — —

ebből jelz. biztosítva P 6,227.257 90 — 1 1,348 039 75 Értékcsökkenési alap — 28.780
494 000 59Törlesztéses jelzálogkölcsönök — 

Kamatozó jelzálogkölcsönök —
4,780 844 66 Értékpapírok árfolyam tartaléka — 1021587

92.748 — 4,873 592 66 Nyugdijtartalék — — — —
6,393 306 49

90.000 —
Adósok — — — — — 883 800 82 Betétek könyvecskére — —

7,083 485 07Ingatlanok :
Főtéri szék- és bérház — —

Betétek folyószámlán — — — 690 178 58
260.000 - Visszleszámitolt váltók — — — 4,555 042 55

Árpád-utcai bérház — — — 34 000 - ! Engedményezett töri. jelz. kölcsönök — 4,094 766 70
Katymári fiók székház — — — 13.400- Hitelezők — — — — 324.02663
Kiskőrösi fiók székház — — 14.000 - Átmeneti lételek és előre befolyt kamatok 463 30860
Vegyes ingatlanok — — 1 599 31 322.999 31 Fel nem vett osztalék —

263 091 08
739 12

Berendezések — — — 6.000 — Szavatossági hitelezők — —
197.067 12Szavatossági adósok — — — 263 091 08 1930. évi nyereség — — —

17,802.436 38 17,802.436 38

Tartozik Eredmény-kimutatás 1930. december 31-én. Követel

Veszteség Pengő f. Pengő 1.1 Nyereség Pengő 1 Pengő t

Teherkamatok — — — — 1,295.643 881 Nyeresógáthozat 1929. évről — 3.946 80
Kezelési költségek és javadalmazások — 188.406 831 Kamatok üzletágak után — 1,749 769 07
Adók és illetékek — — — 125.490251 Jutalékok, dijak és valutanyereségek — 57.090 24
Épületek tatarozása — — — 2.222 978 Értékpapírok szelvényjövedelme — 8 578 13
Értékcsökkenési tartalék dotálása — 6 460—1 Bérházak jövedelme — — — 35.643 98
Nyugdijtartalék dotálása — 10 000-1
Vállalati nyugdíjpénztárhoz hozzájárulás 20 000 —I
Jótékonyáéin adományuk 1.058 26«
Leírások felszerelésekből, követelésekből 1 N.

és értékpapírokból — — — 867891g
1930. évi nyereség — — 197.067 121 \

1,855.028 221 1,855.028 22

P 1 1

Baja, 1930. évi december 31-én.

Rimler József s. k
főkönyvelő.

Bernhart Ernő -. k.

AZ IGAZGATÓSÁG
Bessenyöl Miklós s. k. Dely Géza s. k.

Beyer Ernő s. k
igazgató-főkönyvelő.

Dulcz Antal s. k Dr. Fehérváry Dezső s. kpetöi Szutrély Lipót s. k.
igazgatósági elnök vezérigazgató

Grüner Tivadar s. k Lelbach Oszkár s k Lerr.er Antal s, k Müller József s. k Puhl Pál s. k. Wunderlich József s. k.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Köbllng Ernő s. k Lelbach László s. k Dr. Pilaszanovich Antal s. k ifj. Rieger Gyula s. k Schmidt Ferenc s. k.

Nyomatott a Corvin-nvomda gvorssa|fóján Raján,


